
Expunere de motive pentru modiricarea OUG 155/2001 privind programul de gestionare a

câinilor fără stăpân

De peste 20  de ani,  România gestionează problema câinilor  fără stăpân de pe  domeniul

public prin umătoarea metodă - capturare în stradă, adăpostire şi eliminare (eutanasiere) la

14 zile. Se estimează că, în ultimii 25 de ani, România a cheltuit  1  miliard de euro, bani publici,

pentru eutanasierea a  1,5  milioane  de câini  sănătoşi.  Şi în continuare România se confruntă cu

fenomenul  câinilor fără  stăpân.  0  singură  concluzie poate  fi  trasă:  actuala metodă nu  este una

eficientă.  Nici  din  punct  de vedere  al  rezolvării  problemei  existente,  nici  din  punct  de  vedere

economic pentru ţară.

În România anului  2025,  schimbarea paradigmei  este  un gest de nomalitate,  într-o ţară

membră a Uniunii Europene,  cu un deficit bugetar uriaş.  Banii publici trebuie să fie direcţionaţi

către  construirea  de  spitale,  şcoli  şi  grădiniţe,  drumuri  şi  autostrăzi,  nicidecum  pe  uciderea  În

masă a unor fiinţe ce au devenit o problemă din cauza iresponsabilităţii omului. Mai mult, odată

cu  această metodă  s-a  fomat  o  reţea  ce  a monopolizat întreaga ţară -  contracte  de  gestionare

câini fără stăpân între UAT-uri şi fime private - care nu a făcut nimic altceva decât să menţină

problema în teren şi  să afecteze bugetele locale  ale  administraţiilor publice  locale.  De-a  lungul

timpului,  au  fost  numeroase  sesizări,  anchete  jumaliste,  dosare  penale  ce  au  scos  la  iveală

nereguli,  în uma  contractelor dintre  primării  şi  fimele  private  ce  au  concesionat serviciile  de

gestionare a câinilor fără stăpân.

Actuala  expunere  de  motive  însoţeşte proiectul  de  lege  ce  schimbă  complet paradigma

gestionării  câinilor  fără  stăpân  din  România,  prin  accent  pe  prevenţie  şi  educaţie.  Cifiele  din

teren ne spun că dintr-o femelă nesterilizată şi un mascul necastrat şi urmaşii lor pot proveni, în 6

ani, 67.000 de urmaşi. Această cifră uriaşă nu ne transmite nimic altceva decât că sterilizarea în

masă este soluţia eficientă. Cu alte cuvinte, e nevoie complet de schimbarea viziunii şi aplicarea

unei  abordări  complete  şi  coerente,  bazată  pe  măsuri  complementare  care  se  susţin  reciproc:

realizarea  unui  plan  de  management  al  populaţiei  de  câini,  pe  termen  lung,  de  către

administraţiile locale; realizarea recensământului câinilor cu şi fără proprietar; capturarea

câinilor agresivi  ori  cu potenţial agresiv  din  stradă,  adăpostirea lor în  adăposturi/centre;

capturarea, steri]izarea şi repunerea în teritoriu a câini[or b]ânzi, de care  comunităţi[e se

îngrijesc;  promovarea  adopţiei  câinilor din adăposturi,  cu  caracter continuu;  promovarea



unui  comportament  responsabil  faţă  de  anîmale,  sancţiomrea  cetăţenilor  ce  nu  respectă

obligaţiile legale  ce le  revin  ca proprietari de  câini;  subvenţionarea, în  mod  obligatoriu,  a

campaniilor  de  sterilizări  Şi  microcipări  gratuite  pentru  câinii  de  rasă  comună.  Actuala

abordare a a eşuat complet, de aceea este nevoie de o abordare integrată, bazată pe prevenţie,

responsabilitate, control şi educaţie, singura capabilă să ofere rezultate durabile.
`În România de azi, cetăţenii de rând sunt nevoiţi să împartă drumul către muncă ori casă

cu câinii nimănui,  câinii  sunt abuzaţi  şi ignoraţi de oameni,  copiii cresc  cu imaginea suferinţei,

autorităţile irosesc banul public,  iar mulţi profită şi fac dintr-o problemă o  sursă de îmbogăţire.

Într-o Românie civilizată, demnă de vremurile modeme pe care le trăim,  animalele nu ar trebui

să  stea  pe  străzi,  oamenii  ar  trebui  să  fie  încurajaţi  să  respecte,  să  adopte,  să  aibă  grijă  de

animalele lor, iar edilii locali ar trebui să gestioneze problemele comunităţii prin metode umane

şi eficiente.

Există administraţii care au schimbat complet viziunea. Primăria Municipiului Bucureşti

şi-a asumat o gestionare bazată pe prevenţie şi umanitate încă din 2016.  Realizează controale şi

campanii  de  infomare  din  poartă  în  poartă,  desfăşoară  campanii  de  sterilizări  şi  microcipări

gratuite  în  masă  pentru  câinii  cu  proprietar,  campanii  de  adopţie  şi  promovează  constant  un

comporiament  responsabil.  Alte  exemple:   Primăria  Suceava,  Primăria  Sectorului   1,  Primăria

Brăneşti, Ilfov, Primăria Buftea, Ilfov etc.

Actualul  proiect  de  lege  extinde  obligaţiile  şi  de  partea  consiliilor judeţene.  Acest  pas

vine natural, în contextul în  care  consiliile judeţene au deja atribuţiile  de  a gestiona câinii fără

stăpân şi de a realiza campanii de sterilizări şi microcipări gratuite pentru câinii de rasă comună

cu  proprietar.  Propunem  ca  CJ-urile  să  preia  gestionarea  câinilor  fără  stăpân  de  pe  umerii

primăriilor mici şi, împreună cu municipiile reşedinţă de judeţ, să se ocupe de acest fenomen, ce

pare  fără  de  sfârşit  în  momentul  de  faţă.  Fenomenul  câinilor  fără  stăpân  nu  cunoaşte  limite

administrative.  Câinii  se  deplasează  liber între localităţi,  sate  şi  comune,  iar lipsa  unei  abordări

unitare la nivel de judeţ face imposibilă rezolvarea problemei. În timp ce unele primării investesc

în campanii de sterilizare şi infomare, altele nu fac nimic, iar efectele se anulează reciproc. De

aceea, este necesar ca gestionarea populaţiei de câini să se realizeze coordonat, la nivel judeţean,

sub  responsabilitatea  consiliilor judeţene,  care  pot  asigura  coerenţă,  continuitate  şi  eficienţă  în

imp lementarea măsurilor.



Există  exemple  concrete  care  ne  demonstrează  că  se  poate:  Consiliul  Judeţean  llfov,

devenit  un  exemplu  de  bune  practici,   atât  pe  plan  naţional,   cât  şi  intemaţional,   desfăşoară

campanii  de infomare din poartă în poartă,  campanii  de sterilizări  şi microcipări gratuite,  razii

cu  poliţia  pentru  controlul  deţinătorilor  de  câini,  campanii  de  sterilizări  gratuite  în  zone  roşii

(zone  industriale,  zone  defavorizate,  gropi  de  gunoi,  sedii  de  fime,  acolo  unde  fenomenul

înmulţirii necontrolate a scăpat de sub control), dar şi programe de educaţie îri şcoli şi implicarea

comunităţilor.

Eutanasierea animalelor în masă nu opreşte înmulţirea lor.  În timp ce unele animale sunt

eliminate,   altele,   provenind   din   gospodării   private   sau   din   spaţii   publice,   se   înmulţesc

necontrolat. Câinii care trăiesc pe stradă nu reprezintă doar o problemă izolată, ci fac parte dintr-

un sistem mai amplu, în care graniţele dintre câinii cu stăpân şi cei fără stăpân sunt fluide. Mulţi

câini provin din gospodării, unde sunt lăsaţi liberi să se deplaseze, se înmulţesc necontrolat,  fug

sau  sunt  abandonaţi.  Astfel,  populaţia  canină  văzută  pe  stradă  este  doar  vârful  unui  fenomen

complex,  alimentat  de  lipsa  responsabilităţii  proprietarilor,  de  educaţia  insuficientă,  de  lipsa

controlului   reproducerii   şi   de   factori   socio-economici.   Numai   sterilizarea  în  masă  închide

robinetul câinilor nedoriţi de nimeni.

Cât despre noi ca societate: un copil care creşte văzând animale singure pe străzi, ce caută

flămânde prin gunoaie, va deveni un adult complet lipsit de empatie.  Pentru că el se obişnuieşte

cu  suferinţa.  Nu  o  astfel  de Românie ne  dorim.  Ci  una în  care  toate  fiinţele  sunt respectate  şi

protejate.

De  aceea,  cei  care  iubesc  animalele  nu  îşi  doresc  să  le  vadă  pe  străzi.  Nimeni  nu  îşi

doreşte  mai  mult  decât  noi  o  Românie  fără  animale  abandonate,  fără  suferinţă  şi  fără  frică.

Tocmai  de aceea, propunem o  abordare eficientă,  care să ducă la o  schimbare reală.  Experienţa

ultimilor 25 de ani ne-a arătat că omorârea în masă nu este o soluţie - s-au c\heltuit sume uriaşe,

iar  câinii  sunt  în  continuare  pe  străzi.  Soluţia  adevărată  este  prevenţia:  sterilizarea,  educaţia  şi

responsabilizarea.  Doar prin măsuri coerente,  aplicate consecvent, putem ajunge la rezultatul pe

care toţi îl dorim - o ţară în care niciun animal nu mai trăieşte pe stradă.
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